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Numele lui Anonimus este Ştefan Vancea din Vănceşti - azi 
satul Onceşti, Maramureş. 

Cine este acest Ştefan Vancea şi de unde se trage? 
Răsfoind presa de la sfârşitul secolului al XIX-iea la Biblioteca 

Universităţii din Cluj-Napoca, dau peste ziarul "Unirea" de la Blaj, 
numărul 6 din 7 februarie 1891 în care se scriu, fără semnătură, 
următoarele: "Numele Vancea, devenit atât de strălucit şi iubit prin 
demnitatea înaltă bisericească şi prin meritele şi virtuţile Exc. S. · 
Preabunului nostru Mitropolit Dr. Ioan Vancea, i-a mai purtat încă un 
alt prelat foarte distins al bisericii catolice şi anume Stefanus Vancha 
sau "Vancea", cum îl scriau maghiarii, adică Ştefan Vancea, cum 1-
am scrie noi românii. Acesta a trăit pe timpul regelui Bela IV, care de 
fapt a fost numit episcop de Vaţi mai târziu arhiepiscop de Strigoniu 
(Esztergam), iar în anul 1252 fu înălţat la demnitatea de cardinal şi 
episcop praenestiu în Italia. A fost bărbat foarte erudit şi cunoştea 
multe limbi. Din această cauză i s-au încredinţat multe misiuni la 
principi. A murit în 1262, iar după alţii în 1269. Şi-a câştigat multe 
merite şi pentru patria sa Ungaria. După ce toţi purtătorii numelui 
Vancea din timpurile cele mai vechi au fost români, credem că nu ne 
înşelăm în presupunerea că şi cardinalul Stefanus a fost român". 

Atât aflăm din ziarul "Unirea" din Blaj. Acest lucru a fost 
suficient ca acest cardinal maghiar de origine română să suscite 
interesul. Am cercetat, iniţial, sursele de informare maghiară pentru 
lămurirea cazului. Dar nu atât pentru lămurirea unei bibliografii de 
interes ecleziastic, cât mai ales pentru ipoteza dacă nu cumva acest 
"român" ar fi putut fi celebrul şi aşa de mult discutatul cronicar 
"Anonimus" al regelui Bela IV. 

Acest fapt pune şi mai mult în lumină ideea că ungurii la 
venirea lor în Europa, nu aveau oameni de cultură şi s-au folosit de 
localnici, care nu puteau fi decât băştinaşi români. Consultând marele 
lexicon maghiar "Pallas Lexicon" apărut la Budapesta în 16 volume, 
în 1897, iată ce găsim: 

"Vancea (sau Bancza) Ştefan, bărbat de stat în jumătatea 
primă a secolului al 13-lea. ln 1238 prepozit de Vacz şi cancelar 
regal, în 1240 episcop de Vacz. În 1241 Bela IV şi-a trimis cu el soţia, 
copiii şi comorile la Viena ca să găsească ocrotire şi adăpost la 
prinţul Frederic Bradenberg din faţa năvălirilor mongolilor; mai târziu 
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s-a refugiat el însuşi acolo şi apoi de la Balaton - Szeged l-a trimis pe 
Vancsa în misiune la Papa Girgore al IX-iea. Vancsa l-a evacuat pe 
rege din Zagreb la Spit. Acesta l-a numit apoi, fiind deja episcop al 
Esztergomului ales încă din 1242 din luna mai, ca înlocuitor al său în 
Dalmaţia, încredinţându-i spre ocrotire soţia şi copiii, iar regele s-a 
întors în ţară, aflând de plecarea mongolilor (1242). 

Vancsa l-a sprijinit pe rege cu cel mai mare zel în munca de 
restaurare, ceea ce a şi făcut ca Papa lgnaţiu al IV-iea, după un an şi 
jumătate să-l confirme în 7 iulie 1243, pentru meritele sale, ca 
episcop proenest şi cardinal. Astfel Vancsa a devenit primul cardinal 
al Ungariei. Mutându-se la Roma, a reprezentat cu mare dragoste în 
Curie interesele maghiarilor şi s-a bucurat de încrederea papilor care 
au urmat în Vatican. 

Portretul i-a rămas în pictură pe sticlă şi l-a dăruit el însuşi 
Capelei Notre Dame de Pilier din Chartres, reprezentându-l 
îngenunchiat în faţa Fecioarei Maria. Pictorul este arhitectul din 
Cambrai, Villard cu care pare să fi proiectat şi Catedrala din 
Esztergam, construită în acea perioadă. Vancsa a murit în 1267 sau 
1268. 

Mai departe, în imediata urmare de titlu la pag. 635 din acelaşi 
lexicon mai aflăm: "Vancsfalva (Onceşti), comună mică în judeţul 
Maramureş. Locuită în 1891, când s-a făcut un recensământ, de 1238 
români". Ne-am înşela dacă atribuim cardinalului Vancea, originea 
din această comună? Eu nu cred! Nu cred pentru că acest lucru îl 
confirmă de altfel şi lucrarea "Familiile din Ungaria cu stemele şi 

legăturile de rudenie în tabele" de Naghy Istvan din anul 1865, în 
care la pagina 33 citim: "Familia Vancsa este considerată ca iăcând 
parte din familiile nobililor din judeţul Maramureş" şi mai departe "Şi 
în vechime a existat tot familia Vancsa (sau după documentele latine 
Vancha) din care băiatul lui Orbaz... Stefanus episcop de Vacs, 
cardinal şi primat al Eszterganului (1242-1252)". 

În legătură cu comuna "Onceşti" cum este trecută în "Lexicon 
Pallas", iată ce aflăm, din "Dicţionarul istoric al localităţilor din 
Transilvania", voi. li, Bucureşti, Editura Academiei, 1968 de Coriolan 
Suciu la pag. 16. 

"Onceştii", ung. Vacsfalva, r. Sighet, A. Maramureş 1360 
posesiune Olachalis Waralia (împreună cu Năneşti şi Valea Porcului); 
1405 Vanchakfalva, Vanchikfaeva, Vanchokfalva, 1414 Vanchkfalva; 
1427 Wanhalwa; 1434 Wanchfalua; 1459 Wanchwfalwa; 1463 
Wanchafalwa; 1605 Vancsfalva (Belaz 213); 1828 Vancsfalva, 
Wancioeşti (Naghyi 199) 1851 Vancsfalu (Fenyes)". 

Aceste denumiri ne duc la concluzia că este vorba de comuna 
Onceşti (Vănceşti). În arhivele familiei Vancea, a căror descendenţi 
se află şi în Bucureşti, găsim în plus faţă de informaţiile "Lexiconului 
Pallas" că: 
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Ştefan Vancea, ca general şi cancelar al regelui Bela IV, a 
primit de la Roma 40.000 de galbeni să organizeze o cruciadă 
împotriva tătarilor. Dar regele Ungariei invidios pe meritele lui 
Stefanus Vancea şi pe faptul că este român, îi ia banii şi cade în 
disgraţia lui. 

Doctorul în drept Gaius Vancea, decedat în 1999, în 
Bucureşti, apelând la o cunoştinţă din Roma, aceasta îi comunică lui 
Dr. Victor Vancea de Buteasa ( jud. Maramureş), la 24 mai 1934 la 
Cluj datele privindu-l pe Stefanus Vancea din opera lui Rubel: 
"Hierarchia catholica medii aevi", tom I, ediţia li, Mănăstirii din 1913. 
lată aceste date pe scurt: 

Stefanus Vancsa - 1241 episcop de Vacs (pag. 511); 1243 
iulie lgnaţiu al IV-iea îl numeşte episcop de Esztergam (Strignoiu) 
pag. 454; 1243 iulie 19, acelaşi Papă îl numeşte legatul său în 
Croaţia şi Dalmaţia; 1251 decembrie, acelaşi Papă îl ridică la rangul 
de cardinal în Consistoriul de la Palestiona (pag. 7); 1252 decembrie 
31 - 1254 februarie 24, administrator al episcopiei din Esztergam 
(pag. 464); 1269 iulie 9, moare în calitate de cardinal de Palestiona 
(pag. 19). 

În legătură cu disgraţia în care a căzut, Papa îi scrie regelui 
Bela IV că nu înţelege duşmănia sa faţă de Vancsa, care este "carne 
şi os din carnea şi osul populaţiei ţării". 

Din care populaţie nu se specifică, dar nu este greu de 
înţeles, de vreme ce nu se precizează că ar fi din "carne si os 
maghiar". 
Deocamdată atât despre cardinalul Stefanus Vancea din Onceşti 
(Vănceşti). 

Să vedem cum stau lucrurile cu "Cronica lui Anonimus?". Ea a 
fost publicată în traducere românească şi se află în librării. Se ştie că 
această cronică cuprinde textul latin al analelor istoriei începuturilor 
ungurilor cu venirea în Europa, cu menţiunea la "Gesta Hungarorum" 
că este prima care se ocupă cu istoria ungurilor. Cronica s-a păstrat 
în arhiva Bibliotecii Imperiale de la Viena, cod. lat. nr. 514 unde la 
17 41 a fost descop~rită de istoricul Johanus Schwandtner, autorul 
operei "Scriptores rerum Hungaricorum" şi dată publicităţii după 16 
ani, la 1765. 

Însă se ridică câteva probleme în legătură cu publicarea 
textului cronicii. 

De ce s-a întârziat 16 ani publicarea ei? 
Cine a avut interesul să dispară numele autorului şi unde a 

dispărut originalul acestei opere de extremă importanţă istorică? 
Cum de descoperitorul ei Schwandiner, care cunoştea numele 

autorului, l-a făcut uitat, când chiar textul cronicii începe cu 
„Praedictum magister", adică „cu mai sus numitul magistru"? 

351 

https://biblioteca-digitala.ro



Cum se face că cercetătorii unguri mai vechi sau mai noi, nu 
au încercat şi nu încearcă nici azi să lămurească, atât pentru ei, cât şi 
pentru noi, autorul unei opere atât de importante pentru istoriografia 
celor două ţări? 

Aceste întrebări să fie lămurite, clarificate. 
Pentru ipoteza asupra căreia ne oprim, plecăm şi noi de la 

faptul că până acum a rămas necunoscut notarul (dintre câţi?) al 
regelui Bela IV al Ungariei căruia i se datorează cronica. De ce? 
Pentru că textul cronicii continuă în "ac quandam bene memorie 
gloriosissimi Bela regis Hungarie notarius", deci "notarului odinioară 
al preagloriosului rege Bela de fericită memorie, al Ungariei", lăsând 
deschisă problema căruia dintre cei patru regi Bela care s-au 
succedat între anii 1061 şi 1270. 

Încă de la apariţia cronicii s-au făcut variate supoziţii. 
. . . Istoricul austriac Engel în "Comentatie de expeditianibus 

Trajani ad Danubium et de origine valachorum" 1794, Praz în 
"Historie regum Hungariae", Budapesta, 1801, o atribuie notarului 
regelui Bela III. "Istoricul Roesler la 1871 şi mai cu seamă Marazali la 
1882, o atribuie regelui Bela IV. 

La noi, Dimitrie Onciul, căutând să identifice pe autor 
stabilindu-i vârsta după prezentul folosit la descrierea domniei regilor 
Bela li si Geza li, îl presupune a fi fost notarul regelui Bela li, deci de 
prin jurul anilor 1150. 

Nicolae Iorga îl consideră ca notar al regelui Bela IV, iar G. 
Popa Lisseanu lasă paternitatea cronicii în suspans. 

În ceea ce ne priveşte nu putem face mai mult decât să 
lansăm o ipoteză istorică nouă pentru lămurirea căreia trebuie făcute 
neapărat investigaţii în Biblioteca Vaticanului, pentru că acolo avem, 
deocamdată, indicii certe asupra originii româneşti a lui Ştefan 
Vancea şi tot acolo, credem că-l putem identifica drept autorul 
Cronicii anonime, fiind cancelar intim al regelui, cunoscător al mai 
multor limbi străine cu arta documentării şi în plus originar din 
Maramureş, despre care cronica anonimă dă o mulţime de amănunte, 
care puteau uşor scăpa unor cronicari străini de aceste meleaguri. 
Amănuntele menţionate dovedesc că autorul primei istorii a Ungariei 
a cunoscut foarte bine Maramureşul. 

Datele certe asupra originii româneşti a lui Ştefan Vancea 
sunt: nobilitatea familiei Vancea care deţinea mai multe Diplome, iar 
prima menţionată este de la 1366 (1362) şi este din comuna 
maramureşeană Onceşti (Onceşti, Vănceşti) din a cărei succesori 
peste veacuri îl vom avea pe mitropolitul Ardealului Ioan Vancea, 
realizatorul instituţiilor de educaţie şi cultură de la Blaj, căruia numai 
opoziţia autorităţilor maghiare a împiedicat, considerând-o 
inoportună, ridicarea la rangul de cardinal şi documentele pierdute 
(furate) prin care avocatul Dr. Victor Vancea, decedat în 1947, a 
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primit la Roma în 19.03.1938, titlul de Cavaler de Malta al patrulea 
acordat în România, printre care şe numără şi regele Carol I. 

Pentru ce i s-a acordat acest titlu? 
Pentru că în cercetările făcute la Vatican au stabilit, din 

Scriptele aflate acolo, că este urmaşul în linie directă a lui Stefanus 
Vancea din Onceşti , căruia Papa lgnaţiu al IV-iea i-a dat 40.000 de 
galbeni pentru organizarea unei cruciade împotriva tătarilor. Fiind 
român, regii unguri au considerat-o ca o jignire şi a intrat în disgraţia 
acestor înfumuraţi. 

Nu mai avem nici o îndoială că Ştefan Vancea din Onceşti, a 
fost primul cardinal al Ungariei, care a contribuit la creştinarea 
ungurilor, a fost cancelarul regelui Bela IV, a construit măreaţa 
catedrală Esztergam - centrul catolic al Ungariei şi prin modul cum 
descrie cu lux de amănunte zona Maramureşului , este şi autorul de 
necontestat al Cronicii, care nu mai este anonimă. 
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